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1. Úvod  

 

1.1 Definice umělé inteligence (AI) a její role ve současném světě  

 

 

Koncept umělé inteligence (AI) popisuje vytváření počítačových systémů, které jsou 

schopny provádět úkoly vyžadující mentální schopnosti typické pro člověka. Umělá 

inteligence se uplatňuje v různých oblastech, včetně medicíny, financí, výroby, 

dopravy a mnoha dalších, k automatizaci procesů a zvýšení efektivity. Rozvoj umělé 

inteligence vede k vytváření inteligentních systémů, které se mohou učit na základě 

zkušeností a dat, což jim umožňuje přizpůsobovat se novým situacím a úkolům. 

Technologie umělé inteligence, jako je strojové učení a neuronové sítě, hrají klíčovou 

roli v rozvoji autonomních systémů, jako jsou autonomní vozidla a roboti.  

Umělá inteligence se také používá k analýze velkých dat a předpovídání trendů, což 

pomáhá firmám přijímat lépe odůvodněná rozhodnutí. Ve světě dneška se umělá 

inteligence stává nedílnou součástí každodenního života, od chytrých zařízení v 

domácnostech po personalizované doporučení na internetu. Avšak s rozvojem umělé 

inteligence se objevují i etické otázky související s transparentností, bezpečností a 

otázkami ochrany soukromí dat. Umělá inteligence také klade společnosti výzvy v 

oblasti zaměstnanosti, protože automatizace může vést ke ztrátě pracovních míst, 

ale také vytváří nové příležitosti. Je důležité rozvíjet umělou inteligenci s ohledem na 

sociální a ekologické důsledky, aby se zajistilo její pozitivní dopad na společnost a 

životní prostředí. V budoucnosti by umělá inteligence mohla hrát klíčovou roli při 

řešení globálních problémů, jako jsou změna klimatu, lékařský výzkum a boj proti 

chudobě. 

 

 

1.2 Přehled tématu a význam použití umělé inteligence v architektuře. 

 

V dnešní době se umělá inteligence (AI) stává stěžejním prvkem v mnoha odvětvích, 

včetně architektury. Tento trend otevírá nové možnosti a přináší zásadní změny v 

způsobu, jakým architekti navrhují a realizují budovy a urbanistické projekty. 

Představa o tom, že stroje mohou myslet a rozhodovat podobně jako lidé, je pro 

mnohé stále fascinující. V architektuře AI znamená nejenom využívání počítačových 

programů a algoritmů, ale také schopnost analyzovat a interpretovat data a 

informace, což umožňuje architektům lépe porozumět potřebám uživatelů a prostředí, 

ve kterém budova vzniká. 

Využití AI v architektuře má mnoho podob. Jednou z nich je optimalizace procesů 

navrhování a plánování staveb. Díky algoritmům strojového učení a generativnímu . 



designu mohou architekti rychle vytvářet a zkoumat různé varianty návrhů a 

identifikovat ty nejlepší řešení. 

Další důležitou oblastí je analýza dat a predikce budoucích trendů. Umělá inteligence 

může pomoci architektům porozumět vzorcům a preferencím uživatelů a předpovídat 

budoucí potřeby a trendy v oblasti architektury a urbanismu. 

V neposlední řadě umělá inteligence přináší do architektury nové možnosti v oblasti 

udržitelnosti a energetické efektivnosti. Díky analýze dat a simulacím mohou 

architekti navrhovat budovy s minimálními nároky na energii a zdroje, což přispívá k 

ochraně životního prostředí a snižuje náklady na provoz budov. 

Celkově lze konstatovat, že použití umělé inteligence v architektuře má zásadní 

význam pro rozvoj moderního a udržitelného stavitelství. AI umožňuje architektům 

dosahovat vyšší efektivity, kvality a inovace ve své práci, a tím přispívá k tvorbě 

lepšího a funkčnějšího prostředí pro život a práci lidí. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2. Role umělé inteligence v architektonickém projektování 

V současné architektonické praxi se role umělé inteligence (AI) stává stále 

významnější, přinášející nové možnosti a perspektivy do procesu návrhu a realizace 

architektonických projektů. V této části budeme zkoumat tři hlavní aspekty role AI v 

architektonickém projektování: automatizaci procesů návrhu a optimalizaci, analýzu 

dat a předpovídání trendů a využití AI k vytváření inovativních designových řešení. 

 

2.1 Automatizace procesů návrhu pomocí umělé inteligence (AI) 

V dnešním dynamickém světě se architektonické projekty stávají stále 
komplexnějšími a náročnějšími. V tomto kontextu nabízí umělá inteligence (AI) 
obrovský potenciál pro automatizaci procesů návrhu a optimalizaci v architektuře. 

Jedním z klíčových přínosů AI v oblasti architektury je schopnost rychle generovat a 
vyhodnocovat různé varianty návrhů na základě definovaných parametrů a 
podmínek. Díky algoritmům strojového učení a generativního designu mohou 
architekti vytvářet a analyzovat velké množství možností v krátkém čase, což 
umožňuje objevovat nové a inovativní přístupy k architektonickému návrhu. 

Dalším významným aspektem automatizace procesů je možnost optimalizace využití 
prostoru a materiálů. Umělá inteligence může pomocí algoritmů optimalizovat 
distribuci a uspořádání prvků v budově tak, aby bylo dosaženo maximální efektivity a 
komfortu pro uživatele, a zároveň minimalizovat náklady a šetřit zdroje. 

Automatizace procesů návrhu také umožňuje architektům lépe reagovat na změny v 
projektu a požadavky klientů. Díky flexibilním algoritmům a programům mohou 
architekti snadno upravovat a iterovat své návrhy podle nových informací a 
požadavků, což zvyšuje efektivitu a kvalitu jejich práce. 

Celkově lze říci, že automatizace procesů návrhu pomocí umělé inteligence přináší 
do architektonické praxe mnoho výhod a přínosů, které umožňují architektům lépe 
porozumět potřebám uživatelů a vytvářet inovativní a efektivní řešení pro 
budoucnost. 

 

Prvním a zároveň klíčovým aspektem je automatizace procesů projektování a 
optimalizace. Díky využití algoritmů strojového učení a generativního designu mohou 
architekti rychle generovat a vyhodnocovat různé varianty návrhů a identifikovat 
optimální řešení v krátkém čase. To umožňuje nejen úsporu času, ale i zvýšení 
efektivity a kvality výsledných projektů. Automatizace procesů také umožňuje 
architektům lépe reagovat na změny v projektu a požadavky klientů. Díky flexibilním 
algoritmům a programům mohou architekti snadno upravovat a iterovat své návrhy 
podle nových informací a požadavků, což zvyšuje efektivitu a kvalitu jejich práce. 

 

2.2 Analýza dat a předpovídání trendů v architektuře. 



 

Dalším důležitým aspektem je analýza dat a předpovídání trendů v architektuře. 
Umělá inteligence umožňuje architektům analyzovat velká množství dat a 
identifikovat klíčové vzory a preference uživatelů. Díky tomu mohou lépe porozumět 
současným trendům v architektuře a předpovídat budoucí vývoj, což jim umožňuje 
lépe reagovat na potřeby trhu a uživatelů. Analytické nástroje AI také pomáhají 
architektům identifikovat klíčové faktory ovlivňující úspěch projektu a minimalizovat 
rizika spojená s neúspěchem. 

2.3 Využití umělé inteligence k tvorbě inovativních designových řešení. 

 

Posledním aspektem je využití umělé inteligence k vytváření inovativních 
designových řešení. Díky kombinaci kreativity architektů a schopnostem umělé 
inteligence mohou vznikat nové a originální designy, které zohledňují jak estetické, 
tak i funkční požadavky. Umělá inteligence může pomoci architektům objevit nové 
formy a materiály, které by jinak nebyly možné, a tak přinášet do architektonických 
projektů inovace a inspiraci. 

Celkově lze říci, že umělá inteligence přináší do architektonického projektování 
mnoho výhod a přínosů, které umožňují architektům lépe porozumět potřebám 
uživatelů a vytvářet inovativní a efektivní řešení pro budoucnost. S vývojem 
technologií AI se očekává, že role umělé inteligence v architektonickém projektování 
bude nadále růst a přinášet stále nové možnosti a perspektivy pro tvorbu budov a 
urbanistických prostředí. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



3. Příklady použití umělé inteligence v architektuře. 

 

3.1. Generování designových konceptů pomocí algoritmů strojového 
učení 

V současné architektuře našly algoritmy strojového učení široké uplatnění při 
generování designových konceptů, což otevírá nové možnosti pro tvůrčí práci 
a inovace. V této části se podíváme na příklady využití umělé inteligence k 
tvorbě designových řešení v architektuře. 

1. Generování forem a struktur Algoritmy strojového učení umožňují 
architektům generovat různé formy a struktury budov na základě stanovených 
parametrů a podmínek. Například pomocí generativních adversariálních sítí 
(GANs) lze vytvářet unikátní a originální tvary budov, které lze využít v 
architektonických projektech. 

2. Personalizace designu Umělá inteligence umožňuje personalizovat design 
budov podle preferencí a potřeb koncových uživatelů. Například algoritmy 
strojového učení mohou analyzovat data o preferencích klientů a automaticky 
vytvářet designové koncepty, které odpovídají jejich individuálním představám. 

3. Optimalizace energetické účinnosti Využití umělé inteligence umožňuje 
optimalizovat energetickou účinnost budov pomocí analýzy dat o spotřebě 
energie a optimalizace architektonických řešení. Například algoritmy 
strojového učení mohou určit optimální umístění oken, tvar budovy a použití 
materiálů k minimalizaci spotřeby energie a zvýšení její odolnosti vůči 
změnám klimatu. 

4. Řízení formy a funkce Umělá inteligence umožňuje automaticky řídit formu 
a funkci budov v závislosti na jejich prostředí a provozních podmínkách. 
Například algoritmy strojového učení mohou analyzovat data o klimatických 
podmínkách, hustotě obyvatelstva a potřebách uživatelů k optimalizaci 
architektonických řešení a vytváření budov, které nejlépe vyhovují svému 
prostředí. 

Celkově lze říci, že použití algoritmů strojového učení při generování 
designových konceptů otevírá nové možnosti pro architektonickou tvorbu, 
umožňuje vytvářet inovativní a funkční budovy, které odpovídají potřebám 
moderní společnosti. 

 

3.2 Optimalizace energetické účinnosti a udržitelnosti budov. 

 

Optimalizace energetické účinnosti a udržitelnosti budov je v moderní architektuře 
důležitým faktorem, který otevírá nové možnosti pro využití umělé inteligence (AI). 
Níže uvádíme příklady použití AI k dosažení těchto cílů. 



1. Analýza klimatických dat a předpověď spotřeby energie Umělá inteligence 
umožňuje analýzu velkého množství dat o klimatických podmínkách, spotřebě 
energie a energetické účinnosti budov. Algoritmy strojového učení mohou být použity 
k vytvoření modelů, které předpovídají spotřebu energie budov v závislosti na čase, 
ročním období a dalších faktorech. To umožňuje optimalizovat konstrukci budov a 
vybrat energeticky úsporné technologie k minimalizaci nákladů na vytápění, 
klimatizaci a osvětlení. 

2. Adaptivní řízení systémů budov Umělá inteligence se používá k vytvoření 
adaptivních systémů řízení budov, které reagují na změny vnějších podmínek a 
potřeb uživatelů. Algoritmy strojového učení mohou analyzovat data o teplotě, 
vlhkosti, osvětlení a počtu lidí v budově pro optimalizaci provozu vytápění, větrání, 
klimatizace a osvětlení. To pomáhá snižovat spotřebu energie a zvyšovat komfort 
uživatelů budovy. 

3. Předpověď odolnosti budov vůči přírodním katastrofám Umělá inteligence 
umožňuje analýzu dat o geografických a klimatických podmínkách k předpovídání 
odolnosti budov vůči přírodním katastrofám, jako jsou zemětřesení, hurikány a 
povodně. Algoritmy strojového učení mohou být použity k vytvoření modelů, které 
hodnotí pravděpodobnost poškození budovy v závislosti na její konstrukci, umístění a 
charakteristikách okolního prostředí. To pomáhá architektům navrhovat odolnější 
budovy a předcházet potenciálním hrozbám pro životy a zdraví lidí. 

4. Optimalizace materiálů a konstrukcí Umělá inteligence se používá k optimalizaci 
výběru materiálů a konstrukcí budov s cílem zvýšit jejich energetickou účinnost a 
odolnost. Algoritmy strojového učení mohou analyzovat vlastnosti různých materiálů 
a konstrukcí a navrhovat optimální varianty s ohledem na požadavky na energetickou 
úspornost, odolnost a náklady. To umožňuje vytvářet budovy, které mají optimální 
vlastnosti a odpovídají moderním standardům udržitelného rozvoje. 

Celkově lze říci, že využití umělé inteligence v architektuře umožňuje optimalizaci 
energetické účinnosti a udržitelnosti budov, což vytváří pohodlnější, bezpečnější a 
ekologicky udržitelné podmínky pro život a práci. 
 

3.3 Využití algoritmů umělé inteligence k analýze a vizualizaci velkých objemů 

dat o městské infrastruktuře. 

 

Ve moderním světě se městská infrastruktura stává stále složitější a různorodější, 

což vyžaduje efektivní správu a optimalizaci. Umělá inteligence (AI) poskytuje silné 

nástroje pro analýzu a vizualizaci velkých objemů dat o městské infrastruktuře, což 

umožňuje městským plánovačům a architektům přijímat fundovaná rozhodnutí a 

vytvářet odolnější a funkčnější městská prostředí. 

 

Analýza dat městské infrastruktury pomocí algoritmů AI  



Algoritmy strojového učení a analýzy dat umožňují zpracovávat a analyzovat 
obrovské objemy informací o městské infrastruktuře, včetně dat o dopravní síti, 
obytných a komerčních objektech, zelených plochách, lidských tocích a mnoha 
dalších. Použitím těchto dat mohou algoritmy AI identifikovat vzory, trendy a 
problémy ve fungování městské infrastruktury, což pomáhá optimalizovat procesy 
řízení a plánování rozvoje měst. 

Vizualizace dat pro rozhodování  

Umělá inteligence také poskytuje nástroje pro vizualizaci dat o městské 
infrastruktuře, což umožňuje městským plánovačům a architektům lépe porozumět 
složitým vztahům mezi různými prvky městského prostoru. Například pomocí 
geografických informačních systémů (GIS) a virtuální reality lze vytvářet trojrozměrné 
modely městského prostředí, ve kterých jsou zobrazena data o dopravních tocích, 
úrovni znečištění ovzduší, infrastrukturních objektech a dalších parametrech. To 
pomáhá přijímat fundovaná rozhodnutí o rozvoji a zlepšování městské infrastruktury, 
s ohledem na potřeby obyvatel a požadavky udržitelného rozvoje. 

Příklady použití algoritmů AI v analýze a vizualizaci dat o městské 
infrastruktuře: 

1. Analýza dopravních toků a optimalizace veřejné dopravní sítě. 

2. Hodnocení dostupnosti sociálních, zdravotních a vzdělávacích služeb pro 
různé skupiny obyvatelstva. 

3. Monitorování kvality vzduchu a předpověď úrovně znečištění ve městě. 

4. Analýza využití městského prostoru a optimalizace umístění odpočinkových 
zón, parků a sportovních zařízení. 

5. Předpovídání dynamiky růstu populace a rozvoje městské infrastruktury na 
základě ekonomických a demografických dat. 

 

 

3.4 Vizualizace architektonických projektů pomocí technologií hlubokého učení 

a počítačového vidění 

Technologie hlubokého učení a počítačového vidění hrají stále důležitější roli ve 

vizualizaci architektonických projektů, poskytují nové nástroje pro vytváření 

realistických a detailních vizualizací, stejně jako pro zlepšení procesů návrhu a 

interakce s klienty. V této části se podíváme na příklady použití těchto technologií při 

vizualizaci architektonických projektů. 

Vytváření realistických vizualizací pomocí generativních modelů  

Generativní modely, jako jsou generativní konkurující sítě (GANs), umožňují vytvářet 
realistické obrazy architektonických projektů na základě sady vstupních dat, jako jsou 
výkresy, plány a 3D modely. Tyto modely mohou automaticky generovat obrázky 
budov s různými detaily, texturami a osvětlením, což pomáhá architektům a klientům 
lépe si představit konečný výsledek projektu.  



Zlepšení detailnosti pomocí konvolučních neuronových sítí  

Konvoluční neuronové sítě (CNNs) jsou používány k zlepšení detailnosti a realismu 
vizualizací architektonických projektů. Tyto modely mohou automaticky analyzovat 
obrázky a přidávat další detaily, textury a osvětlení, což vytváří přesnější a 
atraktivnější vizualizace.  

Automatické vytváření vizualizací na základě popisu projektu  

Technologie hlubokého učení a počítačového vidění umožňují automaticky vytvářet 
vizualizace architektonických projektů na základě textového popisu. Například 
pomocí modelů, které jsou trénovány na velkých sadách dat o projektech a jejich 
vizualizacích, lze vyvíjet systémy schopné interpretovat textové popisy projektu a 
vytvářet odpovídající vizualizace. 

Interaktivní vizualizace pro zlepšení interakce s klienty  

Technologie hlubokého učení a počítačového vidění také umožňují vytvářet 
interaktivní vizualizace architektonických projektů, které lze použít k zlepšení 

interakce s klienty a zainteresovanými stranami. Například pomocí virtuální reality a 

rozšířené reality lze klientům a potenciálním zákazníkům umožnit prozkoumat a 

interagovat s projektem v reálném čase, provádět úpravy a poskytovat zpětnou vazbu 

přímo během prezentace projektu.  

 

Existuje několik služeb a nástrojů, které používají umělou inteligenci pro vizualizaci 
architektonických projektů. Zde jsou některé příklady s popisem jejich funkce: 

1. NVIDIA Omniverse: Tato služba nabízí nástroje pro vytváření a vizualizaci 
architektonických projektů pomocí technologií umělé inteligence. Používá 
generativní modely, jako jsou GANs, k vytváření realistických obrazů a 3D 
modelů budov na základě vstupních dat, jako jsou výkresy nebo popisy 
projektu. Tyto modely jsou trénovány na velkých sadách dat o budovách a 
jejich vlastnostech, což jim umožňuje vytvářet vysoce kvalitní vizualizace. 

2. Autodesk Generative Design: Tato služba používá algoritmy generativního 
designu k vytváření různých variant architektonických projektů na základě 
zadaných parametrů a kritérií. Dokáže automaticky generovat a vizualizovat 
stovky až tisíce možných konfigurací budov s ohledem na omezení a 
preference uživatele. 

3. Enscape: Tento nástroj nabízí možnosti vizualizace architektonických projektů 
v reálném čase pomocí technologií virtuální reality (VR). Používá algoritmy 
počítačového vidění k vytváření realistických 3D modelů budov a jejich okolí, 
což umožňuje uživatelům prozkoumat projekty v 3D prostoru pomocí VR brýlí. 

4. Morpholio Trace: Tato mobilní aplikace používá technologie počítačového 
vidění k vytváření digitálních vizualizací architektonických projektů na základě 
fotografií a výkresů. Dokáže automaticky rozpoznávat prvky na fotografiích a 



přidávat k nim další detaily nebo efekty, což pomáhá architektům lépe si 
představit konečný výsledek projektu. Jak tyto služby fungují: • Používají 
algoritmy strojového učení a neuronové sítě k analýze a zpracování dat o 
projektu, jako jsou výkresy, fotografie nebo textové popisy. • Poté jsou tyto data 
přivedena do generativních modelů nebo konvolučních neuronových sítí, které 
generují realistické a detailní vizualizace na základě těchto informací. • V 
případě interaktivních aplikací, jako je Enscape, algoritmy počítačového vidění 
pracují v reálném čase, zpracovávají data o poloze a pohybu uživatele, aby 
vytvářely odpovídající změny ve vizualizaci. Tyto služby a nástroje umožňují 
architektům a klientům lépe porozumět a vizualizovat architektonické projekty, 
čímž dělají proces návrhu efektivnějším a interaktivnějším. 

 

AI dokáže vytvářet fotorealistické renderování ze skic a koláží. Tento úžasný nástroj 

umožňuje umělcům a designérům rychle vizualizovat své myšlenky a koncepty v 

realistických vizuálních podobách. S využitím funkčních prvků a nastavení může 

uživatel upravovat a ladit své renderování tak, aby co nejvíce odpovídalo jejich 

požadavkům a vizím.  

Mezi některé z hlavních funkcí a nastavení patří: 

1. Stylové filtry: Umělá inteligence nabízí širokou škálu stylizovaných filtrů, které 

mohou přizpůsobit vzhled renderování podle specifických požadavků uživatele. 

2. Úpravy světla a stínu: Uživatelé mohou měnit osvětlení a stínování, aby dosáhli 

požadované atmosféry a naladili náladu scény. 

3. Detailní úpravy materiálů: Možnost editace materiálů umožňuje uživatelům 

upravovat vlastnosti povrchů, jako je lesk, drsnost a průhlednost, aby dosáhli co 

nejvěrnějšího vzhledu. 

4. Textury a texturování: Uživatelé mohou přidávat různé textury a upravovat jejich 

parametry, což umožňuje vytvářet realistické a detailní renderování. 

5. Nástroje pro manipulaci s modelem: Tento nástroj umožňuje uživatelům snadno 

manipulovat s modelem, přidávat, odebírat a upravovat prvky, aby dosáhli 

požadovaného výsledku. 

 Taky je možnost nahrávaní referenčních obrázků  a popisovat očekávaný výsledek 

texem nebo zadávat klíčová slova.  

 



 

 

 

                                    

 

 

 

 



                      

           

 

Umělá inteligence (AI) se stala velmi účinným nástrojem pro tvorbu obrázků na 

základě textového popisu. Tento proces se nazývá generativní síťové modelování 

nebo obecně "text-to-image" převod. 

Princip fungování spočívá v tom, že uživatel poskytne AI textový popis toho, co si 

představuje, a nástroj poté vytvoří odpovídající obrázek. AI se učí z velkých datasetů, 

které obsahují páry textu a odpovídajících obrázků, a poté používá tuto znalost k 

vytváření nových obrázků na základě poskytnutých popisů. 

Proces může být nastaven různými způsoby, v závislosti na potřebách uživatele. 

Uživatelé mohou specifikovat detaily jako barvy, tvary, kompozici a další 

charakteristiky, které chtějí vidět ve výsledném obrázku. Některé modely AI dokonce 

umožňují interakci s uživatelem, aby se obrázek mohl dále upravovat a ladit podle 

potřeby. 

Tento nástroj je zvláště užitečný v raných fázích projektování, kdy se hledá vizuální 

koncept nebo vize. Umělá inteligence může rychle přeložit textové nápady do 

vizuální podoby, což umožňuje designérům a klientům rychleji porozumět a sdílet své 

myšlenky. To nejenže urychluje proces tvorby, ale také zlepšuje komunikaci a 

vzájemné porozumění mezi tvůrci a klienty. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Niž jsou obrázky, které byly generovány pomocí umělé inteligence a zobrazují domy 

různých známých architektů v jejich charakteristických stylech. 

 

Santiago Calatrava style house 

 

Daniel Libeskind style house 



 

Norman Foster style house 

 

Zaha Hadid style house 



 

 

Le Corbusier style house 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                       

Varianty fasád fakulty architektury byly vygenerovány pomocí umělé inteligence v různych stylech 

na zakladě fotografie.  

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Vizualizace vytvořené umělou inteligencí na zakladě fotografie zmačkaného papíru.  

 



 



 

 





 

Jedná s možností je vytvařet vizualizace z modelu. 

Uživatel nejprve vytvoří 3D model například v programu SketchUp, který může 

obsahovat různé prvky, jako jsou budovy, interiéry, krajiny atd. Poté tento model 

poskytne umělé inteligenci, spolu s nějakými požadavky na vizualizaci, jako jsou 

osvětlení, materiály, pozice kamery apod. 

Umělá inteligence poté analyzuje poskytnutý model a na základě zadaných 

parametrů vytváří fotorealistický obrázek. To zahrnuje vykreslování osvětlení, textur, 

stínů a dalších detailů, které dělají vizualizaci co nejvíce autentickou a živou. 

Výhody tohoto procesu jsou zjevné. Uživatel nemusí strávit hodiny laděním osvětlení 

a textur nebo učením se složitých programů pro renderování. Místo toho může rychle 

získat profesionální výsledky pomocí umělé inteligence, což šetří čas a zvyšuje 

efektivitu projektu. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                    4. Přemýšlení o nahrazení architektů a vizualizátorů umělou 

inteligencí 

 

 

Téma, které je často diskutováno v našem oboru, a vyvolává jak optimismus, tak 

obavy. Pojďme prozkoumat výhody, výzvy, příležitosti a omezení automatizace v 

architektonické praxi, stejně jako etické a sociální aspekty nahrazení lidské tvorby 

umělou inteligencí. 

4.1 Výhody a výzvy automatizace v architektonické praxi 

Automatizace v architektonické praxi přináší řadu výhod. To zahrnuje zvýšení 

efektivity procesů návrhu a vizualizace, snížení časových a zdrojových nákladů, a 

zlepšení přesnosti a kvality výsledků. Nicméně existují i výzvy, jako je potřeba 

správného nastavení a vzdělávání algoritmů, zachování kreativního přístupu k 

návrhu a zohlednění lidského faktoru při rozhodování. 

 

Výhody: 

1. Zvýšená efektivita: Automatizace umožňuje zrychlení procesů a snížení 
pracovní zátěže pro architekty. 

2. Optimalizace návrhů: Díky automatizaci mohou architekti lépe reagovat na 
potřeby klientů a efektivněji optimalizovat své návrhy. 

3. Úspora času a nákladů: Automatizace umožňuje snadnější provedení 
opakujících se úkolů, což vede ke snížení nákladů a uvolnění času pro další 
práci. 

4. Detailnější a sofistikovanější designy: S pomocí automatizace mohou 

architekti vytvářet designy s větší přesností a detailností. 
5. Zlepšená kvalita a konzistence: Automatizace pomáhá zlepšit kvalitu a 

konzistenci architektonických projektů díky přesnějšímu a konzistentnějšímu 
procesu. 

Výzvy: 

1. Správné nastavení nástrojů: Jednou z výzev je zajistit správné nastavení a 
ovládání automatizačních nástrojů. 

2. Soulad mezi lidskou kreativitou a technologiemi: Důležité je zachovat 

soulad mezi lidskou kreativitou a technologickými procesy. 
3. Ztráta pracovních míst: Automatizace může vyvolávat obavy o ztrátu 

pracovních míst v tradičních oblastech architektonické praxe. 
4. Udržení individuální tvůrčí výraznosti: Je důležité zajistit, aby se 

automatizace nestala překážkou pro individuální tvůrčí výraz architekta. 
5. Nedostatek školení: Nedostatek školení a vzdělávání pro architekty v oblasti 

nových technologií může být další výzvou. 
6. Bezpečnost dat: Je třeba řešit otázky bezpečnosti dat a ochrany soukromí při 

využívání automatizace v architektonickém designu. 



 

4.2 Možnosti a omezení role umělé inteligence v tvůrčím procesu architektury. 

 
Role umělé inteligence v tvůrčím procesu architektury představuje jak možnosti, tak 
omezení, která je třeba pečlivě zvážit. 
 

Možnosti: 

1. Analýza velkých objemů dat: Umělá inteligence dokáže zpracovávat obrovské 

množství dat o předchozích projektech, architektonických stylech, materiálech a 

technologiích, což pomáhá architektům nalézt inspiraci a nápady pro nové projekty. 

2. Optimalizace designu: Algoritmy strojového učení mohou být použity k optimalizaci 

návrhu budov s ohledem na různé faktory, jako je funkčnost, energetická účinnost, 

náklady a stabilita, což umožňuje vytvářet vyváženější a inovativnější projekty. 

3. Generování variabilních konceptů: Umělá inteligence může automaticky generovat 

různé varianty designu na základě stanovených parametrů a preferencí, což 

umožňuje architektům rychleji zkoumat a posuzovat různé možnosti projektu. 

4. Realistická vizualizace: S využitím algoritmů počítačového vidění a grafiky umělá 

inteligence může vytvářet vysoce kvalitní a realistické vizualizace architektonických 

projektů, což pomáhá architektům a klientům lépe si představit konečný výsledek. 

 

Omezení: 

1. Nedostatek intuice a kreativity: Umělá inteligence zatím nedisponuje lidskou intuicí 

a kreativním myšlením, což může vést k omezením při vytváření unikátních a 

originálních architektonických konceptů. 

2. Omezené porozumění kontextu: Algoritmy strojového učení mohou mít omezené 

porozumění kontextu a kulturním zvláštnostem, což může vést k vytváření projektů, 

které nevyhovují místním požadavkům nebo preferencím. 

3. Neočekávané chyby a poruchy: Umělá inteligence může trpět chybami a 

poruchami, zejména při práci s neočekávanými nebo složitými scénáři, což může 

vést k nežádoucím výsledkům nebo zpožděním v projektu. 

4. Etické otázky: Použití umělé inteligence v architektuře vyvolává etické otázky, jako 

je ochrana dat, transparentnost algoritmů a sociální důsledky automatizace a 

nahrazení lidské práce. 

 

Celkově lze říci, že umělá inteligence poskytuje významné možnosti pro optimalizaci 

tvůrčího procesu v architektuře, ale zároveň je spojena s omezeními, které je třeba 

při jejím používání zohlednit a překonat. 

 



 

4.3 Etické a sociální aspekty nahrazování lidské kreativity umělou inteligencí. 

Etické a sociální aspekty nahrazení lidské kreativity umělou inteligencí jsou složitým 
problémem, který je třeba pečlivě zvážit a diskutovat. Zde jsou některé klíčové 
aspekty: 

1. Ztráta pracovních míst a ekonomické důsledky: Zavedení umělé inteligence do 
architektonické praxe může vést k ztrátě pracovních míst pro lidi zabývající se 
designem a vizualizací. To může vést k ekonomickým obtížím pro profesionály 
v této oblasti a vést k sociálním problémům spojeným s nezaměstnaností a 
nerovností. 

2. Kvalita a zodpovědnost: Použití umělé inteligence v tvůrčím procesu může 
vyvolat otázky týkající se kvality a zodpovědnosti. Algoritmy mohou vytvářet 
projekty, které splňují technické parametry, ale nebere v úvahu estetické nebo 
kulturní aspekty, což může vést k vytváření architektonických projektů, které 
neodpovídají potřebám nebo preferencím komunity. 

3. Transparentnost a vysvětlitelnost: Je důležité zajistit transparentnost a 
vysvětlitelnost fungování algoritmů umělé inteligence, zejména tam, kde 
rozhodují o architektonických projektech. To pomůže minimalizovat riziko 
vzniku předsudků nebo chyb ve rozhodování a zajistí důvěru v systémy umělé 
inteligence. 

4. Kulturní a sociální rozmanitost: Při vývoji a používání algoritmů umělé 
inteligence v architektonické praxi je třeba brát v úvahu kulturní a sociální 
rozmanitost. To zahrnuje respektování různých architektonických stylů, tradic 
a preferencí různých kulturních a etnických skupin. 

5. Vzdělávání a rozvoj: Je důležité investovat do vzdělávání a rozvoje profesních 
dovedností v oblasti architektury, aby se lidé dokázali přizpůsobit měnícímu se 
prostředí, které bylo způsobeno zavedením umělé inteligence. To umožní 
architektům a vizualizátorům úspěšně konkurovat na trhu práce a zůstat 
relevantními v době automatizace. Celkově vzato, zavedení umělé inteligence 
do architektonické praxe vyžaduje pečlivé zvážení etických a sociálních 
aspektů, aby se zajistila spravedlnost, transparentnost a respekt k zájmům 
všech zúčastněných stran. To pomůže vytvořit příznivé prostředí pro rozvoj a 
využívání technologií umělé inteligence v architektuře, které podporuje 
inovace a zlepšuje kvalitu života lidí. 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                               5.Výzvy a perspektivy: 

 

 

Výcvik odborníků v architektonickém odvětví v oblasti umělé inteligence (AI) se stává 
stále důležitějším v dnešním světě. Zde jsou některé důvody, proč je to nezbytné: 

1. Integrace technologií: Umělá inteligence je široce využívána v architektonické 
praxi k optimalizaci návrhu, analýze dat, vizualizaci a dalším aspektům. 
Vzdělání odborníků v oblasti AI jim umožní integrovat nejnovější technologie 
do své práce a zůstat konkurenceschopnými na trhu. 

2. Zlepšení procesů návrhu: Znalost základů a principů fungování umělé 
inteligence umožní architektům a vizualizátorům optimalizovat procesy návrhu, 
urychlovat rozhodování a zvyšovat efektivitu práce. 

3. Rozvoj nových dovedností: Vzdělání v oblasti AI umožní odborníkům v 
architektonickém odvětví rozvíjet nové dovednosti, jako je analýza dat, 
strojové učení, hluboké učení a počítačové vidění, což otevírá nové možnosti 
pro realizaci složitých projektů a inovací v návrhu. 

4. Porozumění etickým a sociálním aspektům: Vzdělání odborníků v oblasti AI 
zahrnuje také studium etických a sociálních aspektů jejího používání v 
architektonické praxi. To jim pomůže uvědomovat si potenciální rizika a 
negativní důsledky automatizace a vyvíjet řešení, která vyváženě zohledňují 
zájmy všech stran. 

5. Udržení konkurenceschopnosti: V době rychlého rozvoje technologií a 
konkurence na trhu je nezbytné neustále aktualizovat své znalosti a 
dovednosti. Vzdělání v oblasti AI pomůže odborníkům v architektonickém 
odvětví udržovat svou konkurenceschopnost a být informovanými o 
posledních trendech a inovacích. Celkově vzato, vzdělání odborníků v 
architektonickém odvětví v oblasti umělé inteligence je nezbytným krokem k 
úspěšné adaptaci na změny na trhu a k rozvoji inovativních přístupů k návrhu 
a stavitelství. 

Ano, ve světě již existují příklady budov, při jejichž navrhování byly použity 
technologie umělé inteligence. Zde jsou některé z nich: 

1. Halifax Central Library, Halifax, Kanada: Při stavbě knihovny byly použity 
technologie AI k optimalizaci designu a maximalizaci energetické účinnosti 
budovy. To pomohlo snížit náklady na energii a vytvořit pohodlné prostory pro 
návštěvníky. 



 

 

2. The Gantry, Londýn, Velká Británie: Tento rezidenční komplex byl navržen s 
využitím AI k optimalizaci plánování bytů, výběru materiálů a maximalizaci 
využití prostoru. Výsledkem bylo vytvoření moderního a funkčního bydlení. 

 



 

3. AI SpaceFactory, New York, USA: Tato architektonická kancelář vyvinula 
koncepci domu na Marsu s názvem "Marsha", při jejímž vytváření byly použity 
algoritmy strojového učení a generativního návrhu k vytvoření optimálního 
tvaru a struktury.  

 

4. Tyto příklady ukazují, jak různé architektonické projekty mohou využívat 
technologie umělé inteligence k optimalizaci designu, energetické účinnosti a 
správě budov. 

 

 

 

 



Závěr: 

Umělá inteligence (AI) hraje stále významnější roli v architektonické praxi, přeměňuje 

způsoby, jakými navrhujeme, stavíme a spravujeme budovy. Na základě provedené 

analýzy lze učinit několik hlavních závěrů o její roli a perspektivách v této oblasti. Za 

prvé, použití AI v architektuře vede k významným zlepšením v procesech návrhu a 

správy budov. Algoritmy strojového učení a generativního designu umožňují vytvářet 

inovativní a optimalizovaná architektonická řešení s ohledem na různé parametry a 

kritéria. Za druhé, AI přispívá k zvýšení energetické účinnosti a odolnosti budov. 

Automatizace procesů analýzy dat umožňuje optimalizovat využití materiálů, 

spotřebu energie a správu zdrojů, což vede k vytváření ekologicky udržitelnějších a 

energeticky účinnějších projektů. Třetí klíčový závěr spočívá v tom, že AI rozšiřuje 

možnosti vizualizace a interakce s architektonickými projekty. Technologie virtuální a 

rozšířené reality umožňují architektům a klientům zkoumat a interagovat s projekty v 

reálném čase, což činí proces souhlasu a úprav efektivnějším a produktivnějším. 

Kromě toho použití AI v architektuře otevírá nové možnosti pro vytváření 

inteligentních budov a měst, které se mohou přizpůsobit změněným potřebám a 

podmínkám pomocí senzorů, komunikačních sítí a analýzy dat. Nicméně, navzdory 

všem výhodám je použití AI v architektuře také spojeno s některými výzvami a 

omezeními. Například je důležité brát v úvahu etické a sociální aspekty jejího 

používání, stejně jako zajistit transparentnost a srozumitelnost algoritmů, aby se 

minimalizoval riziko předsudků nebo chyb. Celkově lze říci, že role a perspektivy 

využití umělé inteligence v architektuře představují rovnováhu mezi možnostmi pro 

inovace a zlepšení a výzvami, které je třeba překonat 
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